机构,对清查出的资产进行全面评 估。三是多措并举打出变废为宝 "组合拳"。依托县属三大平台公 司"火车头"带动,将本村集体资产 注入县三大平台公司,按照各村资 产估值约定占股比例。通过租赁、 入股等形式引进经营主体进行经 营,将各类资源转换为龙头企业、 专业合作社或其他经济组织的生 产要素,从而把"死资源"变成"活 资产"。该县通过开展文明信用村 等级评定及"金融到村进企"服务 行动,先行先试给予5家村级公司 贷款授信530万元,增强村级公司 的发展活力。

统筹整合,让闲置资产资源 "盘得实"。一是整合国企资源。 琼中打破常规思路,破除体制障 碍,统筹推进县属国企、农垦和农 村改革,将16家县属国企重组成 为三大平台公司,三家平台公司均 设乡村振兴部,分片区、分领域因 势利导指导全县100个行政村创 办村级公司,采用"村级公司+农 户""村级公司+社会资本"等形式, 聚焦土地流转、劳务输出、乡村旅 游、种植养殖等经营领域,通过集 体经营、合作经营、参股经营、租赁 经营等方式,引导土地、资金、劳动 力、技术等更多生产要素在农村集 聚,推行专业化生产、企业化管理, 激活农村发展内生动力的良性发 展。二是整合涉农资金。按照"多 个渠道进水,一个池子蓄水,一个 龙头放水"的资金整合思路,在不 改变资金使用性质及用途的前提 下,将各级财政投入农村的发展 类、扶持类资金等,统一整合为一 个"大专项",确保涉农资金由零碎 转为集中投向,采取先建后补、以 奖代补、政府与社会资本合作等方 式重点支持农业产业发展和农村 基础设施建设,优先用于发展集体 经济,为村级公司发展注入"源头 活水"。如,"新伟·山有"项目统筹 整合红毛镇、什运乡11个村共 1810万元乡村振兴补助资金,融 合乡村田园风格,打造"山有·居" "山有·田""山有·茶""山有·礼"四 个子品牌,投资年回报率为5%,收 益均归属于村集体。三是整合村 级资产。加强土地整合利用,组织 村民将闲置的建设用地(宅基地)、 耕地、撂荒地、林下闲置地以及农 用设施等资源集中流转,变村集体 低效闲置资产为村级公司有效经 营资产,围绕招商引资项目,采取 租赁、入股等方式有效保障进村企 业生产经营需要。

创新模式,让闲置资产资源 "盘得活"。一是"公司+基地+农 户"模式。如,平台公司与湾岭镇 水央村委会组建水央农业科技公 司,引进6家社会企业在水央村完 成投资1.11亿元,打造集现代农 业、旅居康养等为主要内容的田园 综合体项目,以不到2000万元的 政府投资撬动近5倍的社会投资。 琼中田园综合体——未来·水央现 代农业技术交流中心启动试营业, 春节期间入住率100%。二是"合 作社+土地流转+农户"模式。如, 2022年吊罗山乡引进联禾星合作 社进行益生菌水稻试种,率先在省 内打响益生菌水稻品牌。合作社 流转并改造修复了什丁村122亩 撂荒地,让荒地重获新生,水稻亩 产可达1200余斤。为解决农户销

售渠道的困难,联禾星合作社采用 "合作社+农户"模式,对农户生产 的稻谷以高于市场价20%-30%的 价格进行回购,并与海南一大型连 锁超市达成长期合作,即产即销保 障农户增产增收。农民不仅收到 土地的租金,还能领到每月2500 元的务工补贴。三是"央企+废弃 矿山+生态修复+光伏+农业种植" 模式。如,引进中国华能集团投资 兴建的华能琼中营根镇 50MW 农 光互补集中式光伏项目,对约200 亩的废弃矿区进行生态修复,在光 伏板下方充分利用空间开展生态 产业,实现板上光伏发电、板下生 态恢复、土地立体利用的目标,让 农业和新能源产业同步发展。项 目建成后每年可增加税收近200 万元,提供当地就业岗位50多个。 四是"社会企业+废弃校舍+保护 修复+研学基地+乡村民宿"模式。 如,坐落在黎母山国家森林公园的 "学而山房"项目,是该县引进海口 "胡画艺术·学而营造"团队,以年 租金1万元、租期20年租赁荒废多 年、面积近1000平方米"黎母山林 业公司学校"提升改造的。该项目 先后投资1000万元,本着"修旧如 旧、化废为宝"的理念,打造集校外 研学与自然教育、科学考察研究、 人文艺术空间、森林民宿于一体的 "学而山房"项目。目前已举办超 过百场的自然研学、教学实践、亲 子营、周末营等活动,成为远近闻 名的"网红打卡地"。五是"社会企 业+废弃老镇墟+森林文化康养基 地"模式。2021年,该县引进雷花 果(海南)健康服务有限公司投资 10亿元,利用红毛镇老镇墟,集中